

Соколов Евгений Владимирович, Студент,
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»,
г. Волгоград, Россия
Sokolov Evgeny Vladimirovich,
Scientific supervisor: Abdrashitov Vagip Mnirovich

Научный руководитель: Абдрашитов Вагип Мнирович,
Доктор юридических наук, профессор кафедры «Философии и Теории права»
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»,
г. Волгоград, Россия

ПРИНЦИП ОБЯЗАННОСТИ ГОСУДАРСТВ СОТРУДНИЧАТЬ ДРУГ С ДРУГОМ THE PRINCIPLE OF THE DUTY OF STATES TO COOPERATE WITH EACH OTHER

Аннотация: В данной статье раскрывается актуальность одного из основных принципов международного права, который проявляется в обязанности государств сотрудничать между собой. Проводится анализ юридического закрепления данного принципа в различных международных правовых актах. Раскрывается важность взаимодействия данного принципа со смежными принципами.

Abstract: This article reveals the relevance of one of the basic principles of international law, which manifests itself in the obligation of States to cooperate with each other. The analysis of the legal consolidation of this principle in various international legal acts is carried out. The importance of the interaction of this principle with related principles is revealed.

Ключевые слова: Международное право, сотрудничество, государство, принцип, обязанность, Устав ООН, международные документы, Декларация о принципах международного права.

Keywords: International law, cooperation, state, principle, duty, UN Charter, international documents, Declaration on the Principles of International Law.

Стоит начать с того, что вопрос, затрагивающий принцип обязанности государств сотрудничать друг с другом, является одним из актуальных на протяжении многих лет. Перед тем как приступить к исследованию данной темы, следует разобраться, что понимается под самим термином «сотрудничество». Если говорить в широком смысле, то сотрудничество – это совместная деятельность, плодом которой является получение взаимной выгоды.

Главной целью деятельности Организации Объединенных Наций является сохранение международного мира и обеспечение безопасности. Исходя из этого, рассматриваемый нами принцип сотрудничества государств между собой считается одним из важных и основных принципов, а также закрепляется в Уставе ООН. В соответствии с п. 3 ст. 1 Устава ООН признается, что одной из основных целей ООН является «международное сотрудничество при решении международных проблем, касающихся экономического, культурного, социального и гуманитарного характера» [1]. На международной арене приоритетом в данном вопросе не является каких стратегий, придерживаются государства, с помощью чего и каким образом развивают внутригосударственные сферы, именно их взаимодействие друг с другом было и будет ключом к полноценному поддержанию международной стабильности. Более того, это также является одним из основных положений в системе международных норм, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций.



Принцип сотрудничества обоснованно занимает свое место среди других принципов, которые носят обязательный характер соблюдения, в соответствии с нормами современного международного права. К сожалению, в современных реалиях сохраняется опасность возникновения политических и военных столкновений, поэтому принцип сотрудничества выступает в качестве метода предотвращения таких ситуаций, путем использования дипломатических способов совместного решения недопониманий, а не конфронтации. Не стоит думать, что данный принцип каким-то образом обязывает одно государство вступать в переговоры с другим. В данном контексте речь идет о том, что сотрудничество, в соответствии с идеями, которые в него вкладываются, представляет собой обязанность всех государств поддерживать международный мир и безопасность, как это закрепляет 11 ст. Устава Организации Объединенных Наций [1].

При детальном изучении какого-либо вопроса важно изучить источники его возникновения. В нашем случае, источниками, которые закрепляют данный принцип является Декларация о принципах международного права, которая регулирует дружественные отношения и сотрудничество между государствами, принятая в 1970 году и Устав Организации Объединенных Наций 1945 года. Стоит отметить, что рассматриваемый нами принцип, закрепился в уставах большинства международных организаций, а также находит свое отражение в международных договорах [4].

Принцип сотрудничества, как правовая концепция, происходит из ряда нескольких положений Устава ООН. Таким образом, в соответствии с 55 ст. Устава Организации Объединенных Наций в отношении членов организации устанавливается двойная обязанность, конкретно «сотрудничать государствам между собой для достижения целей, предусмотренных Уставом и обязанность сотрудничества с Организацией Объединенных Наций для достижения тех же целей» [1]. Это было сделано для того, чтобы государства со своей стороны относились более добросовестно и качественно к соблюдению установленных норм международного права и положений Устава ООН. Немаловажно, что у каждого государства есть наработанная годами репутация, поэтому при систематическом игнорировании своих обязательств, закрепленных всеобщепризнанными принципами и нормами, оно портит не только мнение о себе, но и основу для осуществления сотрудничества.

Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе имеет особо важное значение в развитии принципа сотрудничества государств. В заключительный акт Совещания, состоявшегося в 1975 году, был включен принцип «Сотрудничество между государствами» [3]. Смысл этого принципа прост. Государства-участники принимают на себя обязательство выстраивать взаимовыгодные отношения между собой, а также и с другими странами, в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций. Помимо этого, государства должны стремиться к тому, чтобы это сотрудничество развивалось на постоянной основе.

Благодаря соответствию положений Заключительного акта и Декларации 1970 года был конкретизирован принцип сотрудничества [2]. Исходя из этого, государства развивая свои партнерские отношения, будут стремиться совместно повышать и улучшать благосостояние своих народов, при этом извлекать пользу и выгоду от совместного достижения прогресса в научной, экономической, технической и других областях. Все это способствует учитывать интересы всех государств, в особенности развивающихся, а также развивать международное сотрудничество, которое не подвергается дискриминации.

Важными факторами для полной конкретизации принципа сотрудничества стали указание государств-участников обращать особое внимание на области сотрудничества и, конечно же, Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе [3].



Сотрудничество государств является важным, но не единственным принципом международного права, поэтому его изучение должно рассматриваться в совокупности с принципом государственного суверенитета. Стоит разобраться с тем, что смежный принцип подразумевает под собой право государства самому выбирать форму взаимоотношений с другими государствами. Важно понимать отличие принципа сотрудничества, который рассматривается как обязанность государства, от непосредственно самой реализации, которая строится на нем [4]. Деятельность, которая осуществляется в рамках реализации рассматриваемого принципа, должна соответствовать нормам международного права и другим основным принципам международного права.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что принцип сотрудничества государств представляет собой связующий элемент, который объединяет в единую систему все основные принципы международного права, а также является неотделимой частью другого более широкого принципа – принцип мирного сосуществования. Реализация и соблюдение основных принципов международного права невозможны без качественного сотрудничества и стремления к его развитию. Основной задачей государств при реализации сотрудничества должно быть обеспечение всех благ для народов, живущих на нашей планете.

Список литературы:

1. «Устав Организации Объединенных Наций» (Принят в г. Сан-Франциско 26.06.1945) // <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text> (Дата обращения: 18.12.2023)
2. «Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций» (Принята резолюцией 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи ООН от 24.10.1970) // https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml (Дата обращения: 18.12.2023)
3. «Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ)» (Хельсинки, 1 августа 1975 г.) // <https://www.1000dokumente.de/> (Дата обращения: 18.12.2023)
4. Международное право (Лукин Е.Е., 2010). Электронный учебник // <https://be5.biz/pravo/m024/index.html> (Дата обращения: 18.12.2023)
5. М. В. Шугуров Международно-правовое сотрудничество в сфере прав и свобод человека: плюрализм доктринальных оснований // *Международное право.* – 2015. – № 3. – 5 с.

